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96 تجربی سراسری 

yمعادلة خط مماس  بر منحنی به معادلة  x x 3 نقطة9 )در , )4 کدام است ؟ ، 1

  1 )  y x 9 372 )  y x 6 253 )  y x 2 3 144 )  y x 3 13

.آن نقطه  به ازای طول شیب خط مماس بر منحنی در یک نقطه برابر است با مقدار مشتق تابع  نکته :
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خارج از کشور – 96  تجربیسراسری 

xمعادلة خط مماس  بر منحنی به معادلة  y x y 2 2 )در نقطة  8 , )2 کدام است ؟ ، 4
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95 تجربی سراسری 

xنحنی به معادلة در نقطه ای از م xy y  12 . اول است نیمساز ربع ، خط مماس بر منحنی ، عمود بر

 طول نقطة تماس ، کدام است ؟ 

  1 ) 2 2 )  33 )  44 )  6

y x mx

m
y

x

y y

xy xyf
x xy y f (x, y)

x xf

xy xy

y x y x
y x

xy xy xy xy

if x x True
x x x x x

if x x false

  





 


           


 

      

    
      

   

1
1

2

1 1
2 2

12 1
1 1

2 2

1 1
2 2 2 2

4
12 2 12

12

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 بسمه تعالي                                                                       

 : سيّد علي موسوي مشتق توابع (            تهيّه و تنظيم  - 3فصل  )                   سوالات رياضي عمومي    

 78 

 

 

 

4 

 

 

 

 

 

 

 95 تجربی سراسری 

)Aاز نقطة  , / )4 y، خطی بر منحنی  5 x  عمود شده است . طول پای عمود با علامت مثبت  ، کدام است ؟ 2

    1 )  3  2 )  2 3 )  5 4 )  /2 5 

 طة تماس .نق  ی طولمقدار مشتق تابع به ازا شیب خط مماس بر منحنی در هر نقطه واقع بر آن ، برابر است بانکته :  

)اگر دو خط بر هم عمود باشند ، حاصل ضرب شیب آن ها برابر نکته :   )1  . می شود 

 روش اوّل : 
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 خارج از کشور – 95  تجربیسراسری 

   در تابع با ضابطة
sin x
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 خارج از کشور – 95  تجربیسراسری 

xدر نقاطی از منحنی به معادلة  xy y   2 24 3  ها است . x، خط مماس بر منحنی موازی محور 1

 طول نقاط تماس ، کدام است ؟    

    1 )  ,2 1  2 )  ,2 2 3 )  ,11 4 )  ,1 2 
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 ها است ، پس شیب خط مماس برابر صفر است و چون شیب خطxر نمودار تابع موازی محورچون مماس ب  نکته :

yمماس برابر است با مقدار مشتق تابع در نقطة تماس پس معادلة      ،. تعداد نقاط تماس را مشخص می کند   
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 94 تجربی سراسری 

xyخط مماس بر منحنی به معادلة   xe   ها را با کدام عرض ، yواقع بر آن ، محور 2، در نقطه ای به طول  22

 قطع می کند ؟  
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 94 تجربی سراسری 

fاگر  (x) x x 
4 1
5 5
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 خارج از کشور – 94  تجربیسراسری 

 عرض از مبداء خط مماس بر منحنی به معادلة
x

y ln
x x




 2

4 1

2 3
 واقع بر آن کدام است ؟ 2، در نقطه ای به طول 
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 خارج از کشور – 94  تجربیسراسری 

fاگر  (x) x x x  
 

3 fباشد ، مقدار  22 ( ) f ( ) 
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 پیوسته نیست زیرا شرط لازم برای مشتق پذیری تابع در یک نقطه ، پیوسته بودن تابع  2این تابع در نقطه  تذکر :

 است .  گرفته لاً طراح بدون در نظر گرفتن شرط پیوستگی ، از تابع با دو ضابطه مشتقدر آن نقطه است . احتما 
 

 

 

 

 

 

 

11 

 

 

 

 

 

  93 تجربی سراسری 

xyدر تابع ضمنی  x
y

  
1

4 2  ر منحنی آن در منظور شده است . معادلة خط مماس ب xبر حسب  y، تابع  1

)نقطه   , )4  کدام است ؟  1

    1 )  y x 2 9  2 )  y x  2 2 3 )  y x 3 7 4 )  y x  3 1 

 مشتق تابع در آن نقطه . شیب خط مماس بر منحنی در یک نقطه برابر است با مقدار نکته :
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 93 تجربی سراسری 

  تابع با ضابطة
sin x cos x , x

f (x)

a tan x bsin x , x


  

 
    



2 2
4

2
4 2

xدر نقطة  



4

دام ک b،مشتق پذیر است  

 است ؟ 

    1 )  1   2 )  
1
2

 3 )  
1
2

 4 )  1 

xدر نقطة   fبرای آن که تابع نکته : 



4

 . در این نقطه پیوسته باشد : اولاًاید مشتق پذیر باشد ، ب 

 چپ تابع در این نقطه موجود و با هم برابر باشند .  مشتق راست و :ثانياً   

            اولاً :
x

x

lim f (x) f ( ) sin cos ( )

lim f (x) a tan bsin a b ( ) ( ),( ) a b (I)


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
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      :ثانياً
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f (x)
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f ( ) f ( ) a b b


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 
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  یم .هنگام مشتق گیری ، تساوی را برای نقطة مرزی بر می دار نکته :
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 خارج از کشور – 93  تجربیسراسری 

خط قائم بر منحنی 
x

y xe



2 4

 ها را با کدام طول قطع می کند ؟ xواقع بر آن ، محور 2، در نقطه ای به طول  

1  )1 2  ) 16 3   )18 4 )  2 

x u ux

x x x

y

y xe y (e ) A( , ) y e y u e

y e x e e ( x ) m f ( ) m

y (x ) x

 

   



        

          

     

2 4 2

2 2 24 2 4 4 2

2 2 2 2

1
2 1 2 2 9

9
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 خارج از کشور – 93  تجربیسراسری 

  تابع با ضابطة
, x

xf (x)

x ax b , x


 

 
   

2

3
5 1

1

xدر نقطة ،   1 ذیر است ،مشتق پ b  کدام است ؟ 

    1 )  1  2 )  2 3 )  3 4 )  4 

xدر نقطة  fبرای آن که تابع نکته :  1  در این نقطه پیوسته باشد  اولاً :مشتق پذیر باشد ، باید  . 

 راست و چپ تابع در این نقطه موجود و با هم برابر باشند .  مشتق ثانياً : 

)                                         اولاً : ),( )x

x

lim f (x) f ( ) ( )

a b (I)
lim f (x) a b ( )





    


   
  



1 21
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f ثانياً : ( ) f ( ) (I), x f ( )
f (x) a bx
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   


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        
    
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 92 تجربی سراسری 

عرض از مبداء خط مماس بر منحنی به معادلة 
sin x

y ln
cos x


1

xدر نقطة  



2

 واقع بر آن ، کدام است ؟  

    1 )  
4


  2 )  



2

 3 )  


4
 4 )  



2
 

x

x

sin x u
y ln y ln A( , ) y ln u y

cos x u

sin x
y ln( ) ln(sin x) ln( cos x)

cos x

cos x sin x
y m f ( )

sin x cos x

y (x ) y







       



   


 
         



 
     

2 1
1 2

1 1 1
1

2 1 2 2
1 1 1 1
2 2 1 2 2 2

1
2 2 4
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 خارج از کشور – 92  تجربیسراسری 

sinاندازة مشتق تابع  xy ln e  در نقطه ای به طولx



6

 واقع بر آن ، کدام است ؟  

    1 )  
3
8

  2 )  
6
8

 3 )  
3
4

 4 )  
6
4
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ln esin x cos x
y ln e y sin x ln e y sin x y

sin x

f ( )


      


   

1

2

3 3
62 2

26 41
2

22
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 90 تجربی سراسری 

f  در تابع با ضابطة (x) x x x  1  مقدار ،f ( ) f ( ) 
 1 3  ، کدام است ؟ 1

    1 )  2  2)  3 3 )  4 4 )  5 

x x , x
f (x) x x x f (x)

x x , x

x
, x

f (x) f ( ) f ( )
x

, x

 

   
     

   


 


       


 



3

3

1 1
1

1 1

3
1 1

5 32 1 3 1 4
2 23

1 1
2

 

  هنگام مشتق گیری ، تساوی را برای نقطة مرزی بر می داریم . نکته :
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 90 تجربی سراسری 

ln(xخط مماس بر منحنی به معادلة  y) y x   2 )در نقطة  ،  1 , )2  نیمساز ناحیة اول را با کدام طول  ،  3

 قطع می کند ؟ 

    1 )  
3
4

  2 )  
5
4

 3 )  
4
3

 4 )  
5
3

 

x

y

x

f x y
ln(x y) y x f (x, y)

f

yx y

y x
m f ( , ) y (x ) x

y x


 

         





 
         

 

2
2

2

2
1

1
1 1

2 1

4 54 1 5
2 3 4 3 4 2

1 31
4

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 بسمه تعالي                                                                       

 : سيّد علي موسوي مشتق توابع (            تهيّه و تنظيم  - 3فصل  )                   سوالات رياضي عمومي    

 84 

 

 

 

 

 

 

19 

 

 

 

 

 

 

 خارج از کشور – 90  تجربیسراسری 

)در تابع با ضابطة   x ) , x
f (x)

ax b , x

  
 

 

23 2 6 1

1
fمقدار ،   ( )  ؟ کدام است bموجود است .  1

    1 )  
4
3

  2 )  
7
3

 3 )  
8
3

 4 )  
1
3

 

fرای آن که ب نکته :  ( )   باشد :موجود  1

xدر  fباید تابع   : اولاً  1  . پیوسته باشد 

  x

x

lim f (x)
a b (I)

lim f (x) f ( ) a b









  


  
  



3

1

1

64 4
4

1
 

xدر  fتابع  باید مشتق چپ و راست ثانياً : 1  . با هم برابر باشند 

(I)

( )
, x f (x)

( x )f (x) a b

f (x) aa , x





    
       

    

3

2 2 21 2 1
3 2 6 3

3 3
1

 

  مرزی بر می داریم .هنگام مشتق گیری ، تساوی را برای نقطة  نکته :
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 خارج از کشور – 90  تجربیسراسری 

yعرض از مبداء خط قائم بر منحنی به معادلة  yln(x ) x  2 2 3 )، در نقطة  2 , )2  کدام است ؟ 2

    1 )  
2
3

  2 )  
1
2

 3 )  
2
3

 4 )  
3
2

 

x

y

x

y

x

xy

f xyln(x ) x y f (x, y)
f ln(x ) y

f
m f ( , ) m

f

y (x ) y y






         
  

  
          

 

         

22 2
2

2
2

33 2
3 2

8 2 3 2
2 2

4 2 3

2 4 2
2 2 2

3 3 3
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 89  تجربیسراسری 

yخط مماس بر منحنی به معادلة  x x  3 23 x، بر خط به معادلة  1 y 3  عمود است . این خط مماس  2

 ای با کدام مختصات می گذرد ؟  از نقطه

    1 )  ( , )1 3  2 )  ( , )1 4 3 )  2 6( , ) 4 )  ( , )2 4 
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y

x y m m y

y x x y x x x x (x )

x y A( , )

y (x ) y x





            


            

         

      

33 2 2 2 2

1 1
3 2 3 3

3 3

3 1 3 6 3 6 3 1

1 1 3 1 3 1 3

3 3 1 3

 

)با توجه به معادلة به دست آمده ، فقط گزینة   در معادلة فوق صدق می کند .  3(

 تماس است .  طول شیب خط مماس همان مشتق تابع در نقطة نکته :

 

 

22 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 خارج از کشور – 89  تجربیسراسری 

yخط مماس بر منحنی به معادلة 
x


3
1

4
)، در نقطة   , )

1
2
2

 ها را با کدام عرض ، قطع می کند ؟ yمحور 

1 )  
2
3

 2   )
5
6

 3   )
7
6

 4 )  
4
3

 

( , )
x

y ( x) y ( )( x) ( x)
x x x( x)

m f ( ) y (x ) y

   




          

 
       

1 1 4
1

3 3 3
3 343

1
2
2

1 1 4 4 1 1
4 4 4 4

3 3 34 3 44

1 1 1 2
2 2

12 2 12 3

 

 
( x)

or y y
x ( x) x x x( x) ( x)



  
     

23

3 3 32 43 3

4

3 41 4 4 1

4 3 4 4 3 44 3 4
 

 

 

 

23  

 

 

 

 

 

 

 88 تجربی سراسری 

yمعادلة خط قائم بر منحنی  ln( x ) 2  ها ، کدام است ؟ x، در نقطة تلاقی آن با محور 5

    1 )  x y 2 3  2 )  x y 2 3 3 )  x y 2 6 4 )  x y 2 6 

 
y ln

y ln( x ) ln( x ) x x A( , )

u
y ln u y y m f ( ) m

u x

y (x ) y x

 





          


            



      

1

2

2 5 2 5 2 5 1 3 3

2 1
3 2

2 5 2
1

3 2 3
2
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 خارج از کشور – 88  تجربیسراسری 

xyمعادلة خط مماس بر منحنی به معادلة  y e  2 2 )، در نقطة  12 , )
1
1

2
 کدام است ؟  

    1 )  y x  4 1  2 )  y x 2 2 3 )  y x 3 4 1 4 )  y x 3 4 5 
x

x x

y

f e
e y y f (x, y) m f ( , )

f y

y (x ) y x y x







             

   

         

2 1
2 1 2

3

4 1 4 4
2 1

2 1 2 3 3

4 1 4 2
1 1 3 4 1

3 2 3 3
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 87  تجربی سراسری 

در تابع با ضابطة  f (x) x . x  مقدار ،f ( ) f ( )   کدام است ؟ ، 

    1 )  1  2 )   3 )  1 4 )  2 

  x

x

x( ) , x , x
f (x) x . x f (x) f (x)

( x)( ) x , x , x

f ( ) f ( )









 

   
     

     

    

1 1

1 1
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  87سراسری  تجربی  

yبرمنحنی به معادلة   عرض از مبدأ خط مماس x x 2 xدر نقطة  3 1  واقع بر آن کدام است ؟ 

1   )
3
5

   2 )  
3
4

 3   )
3
2

      4   )2 

 ابتدا باید مختصات نقطة تماس را تکمیل کنیم .

x x
y x x y A( , ) y m f ( )

x x

y (x ) y x d

 
         



       

12

2

2 3 5
3 2 1 2 1

42 3
5 5 3 3

2 1
4 4 4 4
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 خارج از کشور – 87سراسری  تجربی  

yخط مماس بر منحنی به معادلة  x x 3 xدر نقطة  2 1 واقع بر آن ، منحنی را در نقطة دیگرA  قطع می کند 

 کدام است ؟ Aعرض نقطة 

1   )3   2 )  2 3   )2      4 )  3  
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x
y x x A( , ) y x x m f ( ) y x

y x x
x x x x x x

y x

x (x ) (x ) (x )(x ) (x )(x )(x )

x y
(x ) (x )

x y


           

  
        

 

            

   
   

     

13 2 2

3 2
3 2 3 2

2 2

2

1 3 2 1 1 1

1 1
1

1 1 1 1 1 1 1

1
1 1

1 2
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 خارج از کشور – 87  تجربیسراسری 

yخط به معادلة  x  م بر منحنی به معادلة ، خط قائy x x ln(x )   21
2 1

2
 است . طول پای قائم کدام  

 است ؟  

    1 )  1  2 )  2 3 )  3 4 )  4 

 نقطة تماس است .  شیب خط مماس همان مشتق تابع در نکته :

 y x y x m m y


           1 1 

y (x )
y x x ln(x ) y x x

x x

(x )(x ) x x x (x ) x

   
            

 

             

1 12

2 2

1 1 1
2 1 2 2 1

2 1 1

2 1 1 1 4 4 2 2
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  86سراسری  تجربی  

yخط به معادلة   x 2 yبر منحنی به معادلة  1در نقطه ای به طول  5 ax bx  2 کدام   aمماس است .  1

 است ؟

       1   )2   2   )3 3   )4      4 )  6  

  می دهد . اگر یک خط بر یک منحنی مماس باشد ، معادلة تلاقی آن ها ریشة مضاعفنکته : 

yاگر دو تابع نکته :  f (x)  وy g(x)  در نقطةx a : بر هم مماس باشند آن گاه       
f (a) g(a)

f (a) g (a)



 

  

 روش اول : 

xباید مقدار دو تابع به ازای  اولاً : 1 . یکسان باشد 

y ax bx
f ( ) f ( ) a b a b (I)

y x

   
          

 

2
1

1 2
2

1 1 1 1 3 4
2 5

  

xباید مقدار مشتق دو تابع به ازای  ثانياً : 1 . برابر باشد 
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y ax b
y ( ) y ( ) a b a b (II)

y

 
        



1
1 2

2

2
1 1 2 2 2 2

2
 

a b
a b

a b

  
    

 

4
6 1

2 2
 

 روش دوم : 
x

A( , )

y x A( , ) y x m

y ax bx a b a b

y ax b y ( ) a b

a b
a

a b





       

          

       

  
 

 

1

1 32

2 5 1 3 2 5 2

1 3 1 4

2 1 2 2 2

4
6

2 2
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 ز کشورخارج ا – 86  تجربیسراسری 

fاگر  (x) x sin x   مقدار ،f ( )  کدام است ؟  1

    1 )    2 )  1 3 )  1 4 )   

x
f (x) x sin x f (x) xsin x f (x) sin x x cos x

f ( ) sin cos ( )





           

          

1

1 1
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 86  تجربی سراسری 

تابع با ضابطة   
ax a , x

f (x)
x x , x

 
 

 
2

1

1
x، در نقطة  aبه ازای کدام مقدار    1 مشتق پذیر است ؟ 

    1 )  1  2 )  1 3 )  هر مقدارa 4 )  هیچ مقدار a 

xدر نقطة  fتابع اگر  نکته : a  آن گاه  مشتق پذیر است  : 

هر دو موجود 
x a x a

) lim f (x) lim f (x) f (a) ) f (a) f (a)
   

 

    1 2  

xدر نقطة  fتابع   اولاً : 1 . پیوسته باشد 

xدر نقطة  هموارهfتابع  1  . پیوسته  استx

x

lim f (x) f ( )

lim f (x) a a





 



  



1

1

1
  

xدر نقطة  ثانياً : 1 . مشتق راست و چپ موجود و برابر باشند ، 

f ( ) f ( )f ( ) aa , x
f (x) a

f ( )x , x
 
 



  
     

   

1 111
1

1 12 1 1
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 86  تجربی سراسری 

از رابطة 
y

y x
x

  ، مقدار  6
dy

dx
)در نقطة   , )1  کدام است ؟ ،   4

    1 )  2  2 )  1 3 )   4 )  
1
2

 

x

y

y( ) y( )
y f xxy x f (x, y) f ( , )

x f
( ) x

x y

 
 


           


 

2
1 1 2 4

2 1 26 1 4
1 1 1

1
42
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 خارج از کشور – 86  تجربیسراسری 

yخط قائم بر منحنی به معادلة  y
e ln x

x
  2 )در نقطة  1 ,  ها را با کدام عرض ، قطع می کند ؟ y، محور 1(

    1 )  3  2 )  2 3 )  
1
3

 4 )  1 

y x

yy

x

y

fy x xe ln x f (x, y) m f ( , )
x f

e
x

m y (x ) y





             




       

22

2

1
1

1 1
1 32

3 3 1 3
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 خارج از کشور – 85  تجربیسراسری 

fمنحنی های توابع با ضابطة  (x) x bx   2 yبر خط به معادلة  3  مماس اند . فاصلة دو نقطة تماس  7

 کدام است ؟ 

1   )3 2 )  4 3   )5 4   )6  

y چون منحنی های تابع بر خط نکته :    مماس اند ، پس معادلة تقاطع خط و منحنی ریشة مضاعف دارد . داریم : 7

f (x) x bx
x bx b b

y

if b x x (x ) x

if b x x (x ) x

    
         



         

           

2
2 2

2 2

2 2

3
4 16 4

7

4 4 4 2 2

4 4 4 2 2

 

y چون  نکته :    صفر است . خط مماس بر منحنی ها است پس شیب خط مماس برابر  7
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y

m

A B

b
f (x) x bx f (x) x b x b x

b b
( ) b( ) b b x

A( , ) B( , ) AB x x




            

           

      

72

2 2

3 2 2
2

7 3 16 4 2
2 2

2 7 2 7 2 2 4
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 85سراسری  تجربی  

yمعادلة خط مماس بر منحنی به معادلة   cos x cos x 
1

2
2

xدر نقطه  



3

 واقع بر آن کدام است ؟ 

  1 )  y  
3
4

   2   )y 
3
4

 3   )y x


   1
3

      4   )y x


 
3

  

x

y cos x cos x y cos cos y A( , )

y sin x sin x m f ( ) sin sin m y


   

         

  
             

31 1 2 3 3
2

2 2 3 3 4 3 4
2 3

2
3 3 3 4

 

A(xدر نوشتن معادلة خط مماس ، اگر شیب مماس در نقطة  نکته : , y  برابر صفر باشد ، خط مماس افقی بوده  (

yو معادلة آن به صورت  y  است و اگر شیب مماس تعریف نشده یعنی باشد ، خط مماس قائم بوده و معادلة آن 

xبه صورت   x . می باشد 
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 85  -تجربی سراسری 

yاز رابطة   sin(x y) x y   2  مقدار مشتق ،y  نسبت بهx  در نقطة( , )2  کدام است ؟  1

    1 )  
2
7

  2 )  
3
7

 3 )  
2
5

 4 )  
3
5

 

x

y

cos(x y)
x yf

sin(x y) x y y f (x, y)
f

cos(x y)
x y

f ( , )

 
 

         


   



    

  

1
2

2
2

1
2 2 1

2

1 3
1 32 22 1

1 7 72 1
2 2

 

 

 

 

 خارج از کشور – 85سراسری  تجربی  

y معادلة خط قائم برمنحنی به معادلة x
x

 
1

 کدام است ؟ ، واقع بر آن 1در نقطه ای به طول  

   1 )  y x 2    2   )y x 2 3 3  ) y x  3      4 )   2 4y x  
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 ابتدا مختصات پای قائم را تکمیل می کنیم .

x
y x A( , ) y m f ( ) m

x x x

y (x ) y x

 
            

      

11 1 1
1 2 1 1 2

22

2 2 1 2 4
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 خارج از کشور – 85  تجربیسراسری  

yاز رابطة  x y x y   2 2 )در نقطة  xنسبت به  y، مقدار مشتق  2 , )5  کدام است ؟ 2

    1 )  
2
15

  2 )  
7
34

 3 )  
4
17

 4 )  
4
15

 

x

y

x yf
x y x y y f (x, y)

f
y

x y

f ( , )


 

         


 



   

 

2

1
1

2 2
2 2

2
2 2

2 2

1
1 765 2

1 342 4
3
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  84سراسری  تجربی  

yمعادلة خط مماس بر نمودار تابع    tan x cos x 2 xدر نقطه  2



4

 کدام است ؟ 

       1   )y x


  1
4

   2   )y x


  1
4

  3   )y x


  2 1
4

    4 )  


  2 1
4

y x  

x y A( , )

y tan x cos x y ( )( tan x)(tan x) sin x

m y ( ) ( )( ) ( ) y (x ) y x

 
     

     

  
            

2 2

1 1 1
4 4

2 2 1 1 2 2

2 1 1 1 2 1 2 1 2 2 1
4 4 2

 

)با توجه به گزینه ها ، شیب خط مماس تنها در معادلة گزینه   است .  2برابر  4(
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  84  -تجربی سراسری 

  اگر  
xxe , x

f (x)
ln(x ) , x

 
 

 
2 1

f، آنگاه   ( ) f ( )   کدام است ؟ ، 

    1 )    2 )  1 3 )  1 4 )  2 

xدر نقطة  fتابع  اولاً :  ضابطة مشتق تابع برابر است با :  ثانياً :وسته است .               پی 
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x x u ue xe , x y e y u e

f (x) x u
, x y ln u y

ux

f ( ) f ( ) 

      
 

    
    



     

2

2

1

1 1

 

 

 

41 

 

 

 

 

 خارج از کشور – 84  تجربیسراسری 

xکدام خط مماس بر منحنی به معادلة  ye x y    1 مختصات است ؟  در مبدأ 

1  ) y x 2 )  y x  3   )y x 2 4 )  y x 2 
x y

x y x
x y

y

m

O( , )

f e e
e x y f (x, y) m f ( , )

f e e

y (x ) y x








  
               

  

       
1

1 1
1 1

1 1

1

 

 

 

 

42 

 

 

 

  83سراسری  تجربی  

معادله خط قائم بر منحنی به معادلة  
x

y
x






1
2 1

)در نقطه ای به طول   )1 واقع بر آن کدام است ؟ 

      1 )  y x3 3    2   )y x  3 3 3   )y x 3 1      4   )y x  3 1  

xx
y y A( , ) y

x ( x ) ( x )

m f ( ) m y (x ) y x





   
      

  


             

1
2 2

1 1 2 3
1

2 1 2 1 2 1

3 1
1 3 3 1 3 3

9 3
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 83  -تجربی سراسری 

fاگر  (x) x x  2 ، حاصل  2
x

f ( x) f ( )
lim

x  

  



2 2
 کدام است ؟  

    1 )  2  2 )  
1
2

 3 )  
1
2

 4 )  
3
2

 

x

x x , x
f (x) x x f (x)

x x , x

, x
f ( x) f ( )x

f (x) lim f ( )
x

, x
x


  

   
     

   


    

        
  



2 2 2
2 2

2 2 2

2
1 2

2 2 1 12 2
2 1

2 2 2
1 2

2 2

 

  را برای نقطة مرزی بر می داریم .هنگام مشتق گیری ، تساوی  نکته :
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 83  -تجربی سراسری 

yدر یک نقطه از منحنی به معادلة  yx x x  6  ،خط مماس بر منحنی موازی محورx طول ، است ها 

 کدام است ؟آن نقطه   

    1 )  3  2 )  1 3 )  2 4 )  4 

 ها است  ، پس باید شیب مماس بر منحنی برابر صفر باشد . xچون خط مماس بر منحنی موازی محور نکته :

mx

y

y x
f

y yx x x f (x, y) y x
f

x x
y

y x y x x y x x x x





          




          2 2

3
6 326 6

1 2
2

4 4 6 4 4 4 1
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 82  -تجربی سری سرا

sمعادلة حرکت یک گلوله توپ که از زمین به طور قائم به طرف بالا پرتاب می شود به صورت  t t  25  است .  2

 مت هوا ( ز مقاوسرعت لحظه ای این گلوله در زمان برخورد به زمین چند متر بر ثانیه است ؟ ) با صرف نظر کردن ا

    1 )  2  2 )  15 3 )  1 4 )  5 

s

t

t
s t t t t

t

s t s ( )

 
      



         

2 2 4
5 2 5 2

1 2 4 4 2 2
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 82سراسری  تجربی  

معادلة خط قائم بر نمودار تابع با ضابطة 
x

y
x






1
2 1

 واقع بر آن ، کدام است ؟  2ول در نقطه ای به ط 

1   )y x 3 1   2   )x y 2 3 3   )y x 4 5      4 )  y x5 3   

 

xx
y y A( , ) y

x ( x ) ( x )

m f ( ) m y (x ) y x





    
      

   


            

2
2 2

1 2 1 1 2 3
1 2 1

2 1 4 1 2 1 2 1

3 1
2 3 1 3 2 3 5

9 3
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 82  -تجربی سراسری 

sinاز رابطة  xy y e sin x 2 ، مقدار  2
dy

dx
)در نقطة   ,  کدام است ؟  1(

    1 )  4  2 )  3 3 )  2 4 )  3 
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sin x
sin x x

sin x
y

f y cos x.e cos x
y e sin x y f (x, y)

f ye

( ) ( )( ) ( )
f ( , )

( )( )

 
       

 

 
      



2 2
2 2

2

2

2 2

2 1

2 1 1 1 1 2 1
1 3

2 1 1 1 1
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 81  تجربی سراسری 

yدر تابع با ضابطة  ln( sin x) 1  آهنگ لحظه ای تغییر ،y  در واحد تغییرx  در نقطةx



6

 ، کدام است ؟  

1   )
1
2

 2 )  
3
3

 3   )
3
2

 4   )3  

 آهنگ لحظه ای در هر نقطه برابر است با مشتق تابع در همان نقطه . نکته :

cos x
y ln( sin x) y f ( )

sin x


       




3
321

11 6 31
2
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  81  -تجربی سراسری 

yارهای دو تابع نمود x ax b  22  وy x b 2  بر روی محور  2در نقطه ای به طولx. ها متقاطع اند 

a b  کدام است ؟ 

    1 )  2  2 )  1 3 )  3 4 )  4 

 ی کند . ما صدق همختصات نقطة تقاطع یا تماس دو تابع ، هم در ضابطة تک تک آن ها و هم در محل تلاقی آن  نکته :
( , )

b

( , )

f (x) x ax b a
a b

g(x) x b b


      

     
     

22
4

2

2 2
2 4 2

2 4
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  81  -ی تجربسراسری 

xشیب خط قائم بر بیضی به معادلة  y x  2 23  در نقطة برخورد آن بیضی با نیمساز ناحیة اول و در این  8

 ناحیه کدام است ؟ 

    1 )  3  2 )  
1
3

 3 )  
1
3

 4 )  3 

 ابتدا برخورد معادلة بیضی با معادلة نیمساز ناحیة اولّ را به دست می آوریم .
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xx y x
x x x x x

y x x y

x
x y x f (x, y) m f ( , ) m

y

   
        

     

 
               

2 2
2 2 2

2 2

3 8 3 8 2
2 2

2 8 4 1
3 8 2 2 3

6 12 3
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  81  -تجربی سراسری 

xxy  اگر ye  2 2 )در نقطة  xنسبت به  y، مقدار مشتق   1 , )
1

2
2

 کدام است ؟ 

    1 )  
1
12

  2 )  
1
3

 3 )  
1
4

 4 )  
1
6

 

x
x x

x
y

f y ye
xy ye f (x, y) f ( , )

f xy e







 

            
 

2 2
2 2

2

1 1
1 14 21 2
2 2 1 122
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  80سراسری  تجربی  

yخط   1  بر نمودار تابعf  با ضابطةf (x) x x a  22  ، مماس استa کدام است ؟ 

      1   )
8
9

   2 )  
7
8

 3   )
7
8

      4   )
9
8

  

 ارد .چون خط بر نمودار تابع مماس است پس معادلة تقاطع خط و تابع درجه دوم ریشة مضاعف دروش اول : 

 چون خط بر سهمی مماس است پس معادلة تقاطع خط و تابع درجه دوم ، ریشة مضاعف دارد . نکته :

y y x x a x x a ( ) ( )(a )

a a


               

     

2 2 2
1 2 2 1 2 1 1 4 2 1

7
1 8 8

8

  

 وش دوم : ر

yشیب خط مماس بر منحنی تابع  نکته : f (x)  در نقطه ای به طولx واقع بر آن برابر مشتق تابع در نقطةx 

mیعنی  ،است  f (x )  مماس درx  . 

 

y
f (x) x x a f (x) x x

f ( ) ( ) a a


       

         

2

2

1
2 4 1

4
1 1 1 7

1 2 1
4 4 4 8
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  80  -تجربی سراسری 

مشتق پذیر و  xدر  fاگر تابع 
h

f (x h) f (x )
lim

h

 
 2  مقدار ، 

h

f (x ) f (x h)
lim

h

 
 

 کدام است ؟ 

    1 )  f (x )2  2 )  f (x )2 3 )  2 4 )  2 

xدر  fاگر تابع  نکته : a  : مشتق پذیر باشد آن گاه داریمf (a) f (a) f (a) 
     : و از طرفی داریم 

h h

f (a h) f (a) f (a h) f (a)
f (a) lim f (a) lim

h h
   

   
    

h

h t

th h t

f (x h) f (x )
lim f (x )

h

f (x ) f (x h) f (x h) f (x ) f (x t) f (x )
lim lim lim

h h t

f (x )




 

    



 
    

     
 



  

2 2

2
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   79سراسری  تجربی  

yخط مماس بر نمودار تابع    , x
sin x

   
 واقع بر آن موازی خط به معادلة  xدر نقطه ای به طول  1

   y x 3 2  کدام است ؟ x است .  5

      1   )


3
   2 )  

2
3


 3   )


6
      4   )

5
6

  

 

y

sin x cos x

cos x
y x m y y

sin x sin x

cos x
sin x cos x cos x cos x

sin x

cos x ,

cos x
cos x x



 

 
         


       

   
 

  
   



2
3

2

2 212 2
2

2 2 1
3 2 5

3 3
2

2 3 2 3 2
3

2 11
3 5

1 24
2 3

 

 

 

 

55 

 

 

   79سراسری  تجربی  

xy قائم بر منحنی به معادلةعادله خط م  y x 2 ) در نقطة 2 , )1  کدام است ؟ ،  1

     1 )  2 1y x    2   )x y  2 3   )x y 2 3      4   )y x   
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x

y

( , )

y
y

f xxy y x f (x, y) m f ( , )
f xy x

m y (x ) y x



 


             

  

          

2

2

1 1

1
1 12 22 1 1
2 1 22

2 1 2 1 2 1
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 79  -تجربی سراسری 

yمشتق تابع  اندازة ln(sin x ) 
xدر نقطة  2 

1
2

 کدام است ؟ ،  

    1 )    2 )  



2

 3 )  


2
 4 )   

x cos x
y ln(sin x ) y x cot x y ( ) ( )cot

sin x

  
            



2
2 2

2

2 1 1
2 2

2 2 4
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 79  -تجربی سراسری 

xخط قائم بر دایره به معادلة  y x  2 2 3 yبر خط به معادله  7 x 2  عمود است ، عرض از مبداء آن 

 کدام است ؟ 

    1 )  3  2 )  2 3 )  2 4 )  3 

x

y

y x m m (x ) y ( , )

f x x
y (x ) y x d

f y y

           


       

       
      

2 21 3 37 3
2 2

2 2 4 2
3

2 3 32 2 2 3 3
2

2

 

 

 

 

58 

 

 

  78  -تجربی سراسری 

مشتق  اندازة
x x

f (x)
x




1
xبه ازای   

1
4

 کدام است ؟  ، 

    1 )  1  2 )  
1
2

 3 )  
1
2

 4 )  1 

x x x( x )
f (x) x f (x) f ( )

x ( x ) x ( )

 
            

 

1 1 1 1
1

141 1 2 2
2

 

 

59 

 

 

  77سراسری  تجربی  

xyمعادلة خط قائم بر نمودار تابع با ضابطة   x e  xدر نقطة  24  واقع بر آن ، کدام است ؟ 

       1   )y x 2 2   2 )  y x2 2  3   )y x 2 1   4   )y x 2 1  
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 xx u u

x

y x e y e A( , ) y e y u e

y e m f ( ) m

y (x ) y x





         

           

      

2

2

4 1 1

1
4 2 4 2 2

2
1

1 2 2
2
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  77  -تجربی اسری سر

   در تابع با ضابطة
ax x , x

f (x)
bx ln x , x

   
 

  

2 1 1

2 1 1
f، مقدار   ( )  کدام است ؟  aوجود دارد .  1

    1 )  2  2 )  
1
2

 3 )  
1
2

 4 )  2 

xدر نقطة  fبرای آن که تابع نکته :  1 مشتق پذیر باشد ، باید 

 در این نقطه پیوسته باشد .   اولاً : 

 مشتق راست و چپ تابع در این نقطه موجود و با هم برابر باشند .  ثانياً : 

 

x

x

a b

f ( ) lim f (x) a ax , x

a b f (x)
lim f (x) b b , x

x

f (x) a
a b b a a b

f (x) b













   
 

   
    

  
         

  

1

1

1 2 1 1

1
1

2 1

2 1
2 1 1 2 2 2

1
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  77  -تجربی سراسری 

xyاندازة مشتق  tan (e ) 1 xبه ازای  2 ln  کدام است ؟  2

    1 )  
4
5

  2 )  
4
9

 3 )  
8
17

 4 )  
8
15

 

x
x lnx

x

e
y tan (e ) y y

e

      


2
21 2

4
2 8

171
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  77  -تجربی سراسری 

xyخط قائم بر نمودار تابع با ضابطة  معادلة x e  x در نقطة 24   واقع بر آن کدام است ؟ 

    1 )  y x 2 2  2 )   2 2y x 3 )  y x 2 1 4 )  y x 1 
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 xx

x

y x e y e A( , )

y e m f ( ) m

y (x ) y x







     

           

      

2

2

2

4 1 1

1
4 2 4 2 2

2
1

1 2 2
2
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  77  -تجربی سراسری 

xمتحرکی بر روی منحنی به معادلة  ye y x   2 2 4  در نقطة  xنسبت به  yدر حرکت است ، آهنگ تغییر  1

( , )1  کدام است ؟  2

    1 )  
3
2

  2 )  
2
3

 3 )  
1
2

 4 )  
1
3

 

 
x y

x y x
x y

y

f e
e y x f (x, y)

f e y

f ( , )






 
        

  

 
     

 

2
2 2

2
2 4

4 1
2

2 4 2 2
1 2

1 4 3 3
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  77  -تجربی سراسری 

yعرض از مبدأ خط مماس برمنحنی به معادلة  x x 3  واقع بر آن ، کدام است ؟  4در نقطه ای به طول 

    1 )  8  2 )  6 3 )  6 4 )  8 

x x
y x x A( , ) y x m f ( )

x

y (x ) y x h


            



        

43 4 4 3 4 1 2 3
2 3

4 3 4 3 8 8
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  77  -تجربی سراسری 

اگر تابع 
x a , x

f (x)
ax b , x

   
 

 

2 1 1

1
aمشتق پذیر باشد ، آن گاه  در   b  کدام است ؟ 

    1 )  2  2 )  
1
2

 3 )  
1
2

 4 )  2 

xدر نقطة مرزی  fمشتق پذیر باشد ، باید تابع  در  fبرای آن که تابع  نکته : 1 . مشتق پذیر باشد 

x در fباید تابع  اولاً : 1  . پیوسته باشد 
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lim f (x) lim f (x)

x

x

x x

lim f (x) f ( ) a a

a a b b
lim f (x) a b







   



    


    
 



1

1

1 1

1 1 1

 

xدر fمشتق راست و چپ تابع  ثانياً : 1 . موجود و با هم برابرباشند  

f ( ) f ( )x , x f ( )
f (x) a a b

a , x f ( ) a

 



 
   

     
  

1 12 1 1 2
2 2

1 1
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  75  -تجربی سراسری 

مقدار مشتق تابع با ضابطة 
x

y sin
y

 1  در نقطة( , )  کدام است ؟ 1

     1 )  
1
1 

  2 )  
 

1
1

 3 )  


 

1
1

 4 )  
 

1
1

 

x
cos

x cosy y
sin y f (x, y) f ( , )

x xy cos
cos

yy


           

   
2

1
1

1 1
1 11
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  75  -تجربی سراسری 

yضریب زاویة خط مماس بر نمودار تابع با ضابطة  ln x ln y 
2

,e)در نقطة    کدام است ؟ 1(

    1 )  e  2 )  e 3 )  
1
e

 4 )  
e


1

 

x

y

f exln x ln y y f (x, y) m f (e, )
f e

y
y


             

 


2

11
1

1
1 1 22
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و  همکاران و دانش آموزان عزيز قبل از مطالعه هزينة اين جزوات را پرداخت کنيد

                             هزينه آن يک صلوات و يک فاتحه براي روح پدر عزيزم است .                  

  سيّد علي موسويتشکر :  اب                                                                               

 

 

 ( 09153215614 خواهشمند است پيشنهادات و نظرات خود را به آدرس تلگرام  )

 ارسال فرمائيد .   gmail.com48seyedalimousavi@و يا به ايميل   
 

 

 انده رراه حل هاي بهتري داشتيد ب همکاران و دانش آموزان عزيز اگر اشکال تايپي يا

 همراهي کنيد .                                                       

 شما عزيزان اوان ازاس فربا سپ                                                                  
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